

周恩来说，“淮安为余之故乡”

王卫华



1945年12月马歇尔来华调停国共关系

周恩来总理有没有亲口说过淮安是他的故乡？说过的，而且是当着蒋介石面十分严肃地说的。

东北的战事

1945年9月2日，日军正式投降。具有战略眼光的中国共产党人，从山东、苏北等地迅速抽调兵力，开始迅速进军东北。苏北抗日根据地以黄克诚为师长的新四军三师也在向东北进军的行列中。

国民党军在美国的帮助下，也从秦皇岛登陆，攻占了山海关，打开了国民党进军东三省的大门。

1946年3月12日，苏军撤出沈阳。第二天，国民党军便占领沈阳，并把下一个占领的目标定为长春。而要占领长春，必先占领四平。四平这时由黄克诚新四军三师等部所占领。4

月4日，国民党东北行营主任熊式辉、东北保安司令官杜聿明指挥国民党军新编第1军进占昌图，第71军（欠第88师）攻占法库，尔后继续向四平街方向推进。东北民主联军则以第1、第2、第3师和第7纵队等部在昌图以北、四平街以南地区实施防御，阻敌进攻。四平保卫战，由此拉开序幕。

中共当时分工，周恩来在国民政府陪都重庆掌握与国民党的谈判。

4月18日，中共军队进占长春，国民党的长春市长赵君迈等被捕。中共东北局的想法是，将长春作为中共东北根据地的首都。在大好形势下，周恩来在谈判中也有了筹码，对国民党当局提出东北停战、国民党停止向东北运兵、承认中共领导的东北民主联军及地方民选政府并改组中央（指国民党政府）接收机构等主张。

在中共进占长春的同一天，美国的五星上将马歇尔回到重庆，着手调停。马歇尔是退役

的美国陆军总参谋长。他退役后，于1945年12月19日被美国总统杜鲁门派往中国。12月27日，马歇尔主持恢复中断了一个多月的国共两党的和平谈判。中共方面参加谈判的代表周恩来、王若飞、叶剑英。国民党方面的代表张群、王世杰、邵力子。谈到1946年1月10日，国共双方签订了《停战协议》和《建立军事调处执行部的决议》。这次马歇尔回重庆来就叫了“调停”。在调停中蒋介石开出条件：中共退出长春，由国民党军进占长春，然后才能停战并谈判其他事宜。而周恩来提出：无条件停战。马歇尔作为调停人，要求蒋介石立即发布停战令。但蒋介石没有同意。4月29日，马歇尔一气退出调停，于30日离开了重庆。

4月29日，国民党东北保安司令杜聿明调集新六军和五十二军会攻本溪，本溪当即失守。杜聿明马上抽调国民党新六军两个师加入四平作战序列。

5月5日，国民党政府还都南京。周恩来与国民党谈判地点转到南京。

5月11日，马歇尔第二次出面调停，提出中共军队撤离长春，在长春设立军调部前进指挥部，然后国民党军在六个月内进驻长春。

5月14日，杜聿明下达四平总攻令。5月18日，中共军队开始撤退，19日，国民党军占领四平。接着，23日，国民党军又进占长春。

周恩来的原话

国民党军占领长春，军事上一时占了上风，蒋介石谈判的调门就高了起来。他要求：中共不得阻碍政府军接受东北主权；中共可以在东北拥有三个师，但这三个师要分别驻扎；军调部的美方代表有解释权、仲裁权和决定权。

马歇尔一方面坚持自己的双方立即停火并在长春设立军调部前进指挥部的主张，一边也对周恩来施压，要求中共军队退出哈尔滨、齐齐哈尔，提出美方对若干问题有决定权等，否则他就没有办法调停。周恩来认为这是设置前提的停火，断然拒绝。

民党有利，蒋介石便故意拖延时间不肯下达停战令，5月22日借口有三天没有得到杜聿明的音讯，蒋介石便飞往沈阳视察。其间马歇尔于5月26日致信蒋介石，要他在24小时内下达停战令并同意在长春设立军调部前进指挥部，蒋介石也不作积极的回应，到原定5月31日回宁的日子也不回来，对马歇尔再次催促他下达停战令的信也不回复，又转飞到北平去看京剧了。

6月3日，蒋介石回宁。6日，他签发停战令，但只停战15天，并要求恢复东北交通、整军与停战三个方案要一次性解决。

6月9日，周恩来从延安到了南京，与国民党当局开始就停战、恢复交通和整军三个问题进行谈判。周恩来提出，停战与交通问题先解决，整军方案下一步讨论。但蒋介石的意见是，三个方案一起讨论一起签字。

谈判进行到最后，焦点归结为整军问题。周恩来提出，中共可以退出安徽东北部地区，淮安（不含）以南地区，山东枣庄地区，山东胶济铁路，张家口（不含）以南地区。周恩来同时要求：“政府方面须保证，政府军队决不开入这些地区，而这些地区的地方政府及保安部队仍应当地原地维持治安，实施行政。”共产党的办法是，撤军不撤政。但国民党方面是坚决不同意的，中共退出的地方他们是要进驻军队的。

7月2日，蒋介石亲自出面与周恩来做最后的谈话，当时在场的有王世杰、邵力子、陈诚。蒋介石开门见山地说：“如共军必须占领以上地区，威胁政府，则政府认为一切无法继续。”这时周恩来讲出了这样一段话，他说：“淮安为余之故乡，当地情形余知之甚稔”，“无论就平均地权与耕者有其田之原则而论，皆无违法之处……如中共一旦从苏北撤退，地方秩序必成问题。”周恩来的这段话，从谈判上讲，还是在讲中共要保留自己的地方政权；从历史资料上讲，周恩来是亲口说出了淮安是他的故乡的话。

此话载于《中华民国重要史料初编——对日抗战时期》第7编（3），196—198页。中国社会科学院近代史所研究员邓野先生在其大作《民国的政治逻辑》的第342页上予以引用。



1946年1月10日周恩来与张群签署《关于停战国内冲突的命令和声明》，右为军调处美国代表马歇尔

周恩来讲上述话时在场的人有，王世杰，时任国民党外交部长；邵力子，时任国民党参政会、宪法促进委员会秘书长；陈诚，国民党国防部长参谋总长兼海军总司令。

参考材料：

1. 邓野《民国的政治逻辑》，社会科学文献出版社，2010年10月出版

2. 包爱芹《马歇尔使华与国共停战谈判》，山东大学报，1994年第4期

陶洪仁

城市中的传说故事很多，不少与小巷有关。

明朝御史张瀚在其史料笔记《松窗梦语》中记载了一个故事。初任御史的张瀚参见都台长官王廷相时，王廷相向他讲述了一桩见闻：“昨日乘轿进城遇雨，有个穿新鞋的轿夫初时还择地而行，怕弄脏了新鞋。进城后，泥泞渐多，轿夫一不小心踩进水中，便‘不复顾惜’了。”王廷相说：“居身之道，亦犹是耳，倘一失足，将无所不至矣！”

那天，我读着这则故事，真的为王廷相的所思所想叫好，更为张瀚“终身不敢忘”的“慎一”叫好。是的，警示之语告诫世人，万物之发端必于“一”，故必须理性对待“一”。

然而，当我最近再一次走进淮安区锅铁巷时，想起这条巷子的来历时，却获得了另一种感悟。

从仓桥向北不远就是锅铁巷，它有三四百米长。这条巷子因山阳县令“偷钢”“放钢”而得名。

传说，有一名县令刚上任不久就接受了当地财主的宴请，喝醉以后竟被带到风月场所。第二天，当县令恢复清醒时，懊悔不已。他觉得做人的原则被玷污了。于是，他一直对此耿耿于怀，两个“我”之间开始争斗和较量。最终，自尊自重的“我”战胜了随波逐流的“我”。

于是，这名县令选择一个人为百姓打更巡逻，每天天未黑就离开住所。这样做的目的，一是谢绝宴请，二是自我约束。他巡逻时，走遍了城里的大街小巷，路过了千家万户，若发现哪家的门没有关好或者“三防”上有漏洞，他必定把问题解决好才离开。

不过，这名县令有一个特别之处，就是要将这些人家的锅“偷走”以示提醒。他将这些“偷来”的锅集中存放在靠近县衙（县衙在县东街）的巷子里。这就是“锅铁巷”这个名字的来历。

因为这名县令一直不能原谅自己的一次过错，就一直与自己过不去，因而就一直坚持打更巡逻，所以，在他的任期内，淮安城里的治安情况始终很好……

传说尽管带有几分荒诞色彩，但却告诉我们一个道理：鞋第一次被弄脏和彻底被弄脏之间有着天壤之别，中间是“不复顾惜”的若干个“二次”。

“原谅自己是堕落的开始。”这是1904年诺贝尔生理学与医学奖获得者伊万·彼德罗维奇·巴甫洛夫的一句名言。

事实上，任何人都有七情六欲，只要是人，都会有人之劣根性或者说人性之弱点。所以，不论是谁，犯错总是难免的。如果说“一”是突破性的改变，是质的飞跃，那么，“二”才是真正量质突破，是毁灭性的行为。故“慎一”固然重要，但“防二”更不可忽视，更为难能可贵。若因为新鞋踩进泥水里，就放弃自己的坚守，就不再注重自己的修养，这不是自甘沉沦是什么？

从一次犯错而不“不复顾惜”，到用自己与自己决斗的方法坚守“不二”，同样是一种境界。所以，我们应当从山阳县令的“不二”中得到启发。当犯了某一方面的错误时，既要防止“不复顾惜”，又要避免用“不为例”为自己开脱，从而原谅自己，而让自己反复犯同一个错误，而在错误的路上越走越远、越陷越深。这大概就是“锅铁巷”与“不二”的山阳县令给我们的启示。

估衣街“钱德源号”花店

赵庆生



“钱德源号”花店估衣街店铺的门面

钱微臣的小儿子叫钱锡全，是个忠厚老实人，没有儿子。据钱锡全的二女儿钱国兰说，她父亲原来也开过花店，店址在河下“三官殿”后面。

当时几家钱氏花店用的都是“钱德源号”招牌。

据钱凤池介绍，绒花绒鸟以真丝为体，以铜丝或金丝为骨，结合优美的艺术构思、复杂的工艺程序、高超的手工技艺，加上精美的艺术包装才能形成一件完美的艺术品。

选料：根据不同的艺术品，选择相应的紫铜丝（以前宫廷里也有用金丝），然后经过煅烧，使之变柔软，还有选择5A级的白厂丝，也就是高级的蚕丝；

煮丝：将精选的真丝用干净的沸水煮熟，这样一根丝就可以拈出七八根来，而且更纯和；

染丝：根据产品所需，将煮好的真丝，用40多种不同的染料染成所需的颜色；

勾条：将各种不同颜色的真丝，按照设计要求排列组合，“勾”成花的主体；

造型：是所有前提工程的综合，最后形成一件件栩栩如生、优美动人的作品。

在清末与民国时期，扬州、淮安地区是绒花绒鸟的集散地，因当时的原材料主要从泗阳等地采购，所以有“花不过江”一说。而产品的销售亦主要在江北地区，如徐州等地，有前来采购的，也有送货上门的。

1956年，合作化大潮下，钱凤池的“钱德源号”与西面同宗的钱厚德花店、黄志祥花店以及从事绒花绒鸟、绢花纸花的同行们共同组建了制花服装厂。后来到了“文革”时期，这个行业逐渐凋零。改革开放后，钱凤池先生聪明能干且审时度势，不失时机地重振主业，恢复了“钱德源号”。

题笔山

曹雪芹

高山流水诗千首；
明月清风酒一船。

【点评】此联又名“题砚”。高山流水，比喻结交知己或遇到知音，源于《列子·汤问》伯牙子期的典故；明月清风，意为只与清风、明月为伴，源于《南史·谢惠连传》：“入吾室者，但有清风；对吾饮者，惟当明月。”全联格调之高，于七言联中，恐未有出其右者。前人有说，《红楼梦》是小说比诗写得好，今见此联，则无此憾矣。

赠人联

石韫玉

古今名联述评

张贤平

精神到处文章老；
学问深时意气平。

【点评】具有“精神”的文章才能“老到”，才能行之久远；真正有学问的人从不张扬虚夸。古今皆然。

【点评】此联传为林则徐年少时，登福州鼓峰时作。此联气象恢弘，襟怀博大，非少年才俊者，则难有斯语。

襟怀

林则徐

海到无边天作岸；
山登绝顶我为峰。

【点评】此联传为林则徐年少时，登福州鼓峰时作。此联气象恢弘，襟怀博大，非少年才俊者，则难有斯语。

题酬坛

廖鹤年

经忏可超升，唯道圆罗帕和尚；
银钱能赎罪，原来善萨是赃官。

【点评】此联用《孟子·尽心上》中的句子，以借景抒怀，表达了无愧于天地、无愧于人的襟怀。下联写在五泉边夜宴见月，不觉有感而发。借用王羲之《兰亭序》中的句子，以抒发“所以游目骋怀，以极视听之娱”的情怀。“全联婉转沉着，节奏舒缓，鸿风懿采，溢于言表。”

题兰州俯仰楼

刘一明

百尺臺凌云，佳日未游，上不愧于天，下不怍于人，邀客凭栏，遐思风光折柳。

五泉歌得月，凝目远眺，现宇宙之大，塞品类之盛，举杯在手，古今事变毫端。